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LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 

INSTRUÇÕES GERAIS 
 

I. Nesta prova, você encontrará 06 (seis) páginas numeradas sequencialmente, contendo 60 (sessenta) 
questões objetivas correspondentes às seguintes disciplinas: Língua Portuguesa 14 (catorze) questões, 
Matemática e Raciocínio Lógico 08 (oito) questões, Ética e Serviço Público 05 (cinco) questões, Noções 
de Informática 05 (cinco) questões, Noções de Administração e Situações Gerenciais 14 (catorze) 
questões e Geografia 14 (catorze) questões. 

II. Verifique se seu nome e número de inscrição estão corretos na Folha de Respostas. Se houver erro, notifique 
o fiscal. 

III. Verifique se o Caderno de Questões se refere ao cargo/função para o qual você se inscreveu. Caso o 
cargo/função esteja divergente, solicite ao fiscal de sala para que tome as providências cabíveis, pois não 
serão aceitas reclamações posteriores nesse sentido. 

IV. Assine e preencha a Folha de Respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta. 

V. Verifique se a impressão, a paginação e a numeração das questões estão corretas. Caso observe qualquer 
erro, notifique o fiscal. 

VI. Marque a Folha de Respostas cobrindo fortemente o espaço correspondente à letra a ser assinalada, 
conforme o exemplo na própria Folha de Respostas. 

VII. O sistema de leitura e processamento das Folhas de Respostas não registrará a resposta em que houver 
falta de nitidez na marcação e/ou marcação de mais de uma alternativa. 

VIII. A Folha de Respostas não pode ser dobrada, amassada, rasurada ou manchada. Exceto sua assinatura, 
nada deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados às respostas. 

IX. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal a Folha de Respostas. As observações ou marcações registradas 
neste caderno não serão levadas em consideração. 

X. Você dispõe de 03h30 (três horas e trinta minutos) para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos 
finais para marcar a Folha de Respostas. 

XI. O candidato só poderá retirar-se do setor de prova 01 (uma) hora após seu início. 

XII. O candidato poderá levar seu Caderno de Questões após transcorridas 01 (uma) hora do início da 
prova. Em hipótese alguma o candidato poderá levar o Caderno de Questões antes do horário permitido. 

XIII. É terminantemente proibido o uso de telefone celular, e demais aparelhos eletrônicos. 

 

Boa Prova! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Analise o texto abaixo e responda às questões 
de 1 a 4. 

 
A Patagônia 

Localizada majoritariamente na Argentina, a Patagônia 
é um território de 1.043.000 km² no continente sul-
americano com uma pequena extensão além da fronteira 
com o Chile.  

A Cordilheira dos Andes delimita a fronteira entre os 
dois países e ambos os lados possuem atrações incríveis, 
com paisagens que parecem pinturas com glaciares, rios 
de cores surpreendentes, lagoas, picos nevados e 
também estepes áridas. Sem contar com a presença de 
diversos animais como os adoráveis e simpáticos 
guanacos, uma espécie de lhama, que vivem na região, 
os pinguins, lobos marinhos e aves peculiares. 

Para deixar claro: a Patagônia é um espetáculo que 
aquece a alma de um viajante. 

Juliana Venturi Tahamtani, http://catracalivre.com.br, 2022. 

 
1) De acordo com a leitura, assinale a alternativa incorreta. 

a) A Patagônia fica localizada na Argentina e no Chile. 
b) Entre a Argentina e o Chile fica a Cordilheira dos 

Andes. 
c) Tanto a parte do Chile quanto a Argentina possuem 

atrações incríveis. 
d) Na Patagônia encontram-se guanacos, pinguins, 

lobos marinhos etc. 
e) Somente na pequena extensão do Chile, 

encontram-se aves peculiares. 
 
2) De acordo com o texto, analise as afirmativas 

abaixo e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) “..Entre os dois países e ambos os lados...”; ambos 

retoma dois países. 
(  ) “... E também estepes áridas.”; áridas retoma estepes. 
(  ) “...Com paisagens que parecem pinturas...”; que 

retoma paisagens.  
(  ) “...Guanacos, uma espécie de lhama, que vivem na 

região...”; que retoma guanacos, uma espécie de 
lhama. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - F - V - V  d)  F - V - F - F 
b) V - V - F - F  e)  V - V - V - V 
c) F - F - V - V 

 
3) No texto acima, o trecho “..., os pinguins, lobos 

marinhos e aves peculiares.”, a palavra 
sublinhada pode ser substituída por: 
a) De voo rasteiro. 
b) Públicas, comuns. 
c) Com penugens diferenciadas. 
d) Estrangeiras, viajantes. 
e) Típicas, únicas. 
 

4) Baseado no texto, assinale a alternativa que 
melhor substitui a expressão sublinhada.: “Sem 
contar com a presença de diversos animais.” 
a) Além da presença de diversos animais. 
b) Não podemos falar da presença de diversos 

animais. 
c) Ainda sem poder contar a presença de 

diversos animais. 
d) Sem poder falar sobre a presença de diversos 

animais. 
e) Não lembramos de falar da presença de 

diversos animais. 

5) Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas, em relação ao uso 
ou não da crase: 
 
___ noite, fomos _____ confraternização. Voltamos 
____ pé. 
 
a) A, à, à   d)  À, à, à 
b) À, à, a   e)  A, a, à 
c) A, a, a 
 

6) Em relação à concordância, assinale a 
alternativa incorreta. 
a) Há menos pessoas na sala. 
b) Envio anexa a planilha. 
c) Fazem dois meses que viajamos. 
d) Existem verdades no que ela diz. 
e) Houve muitos acidentes no dia de ontem. 
 
Analise o quadrinho abaixo para responder às 
questões de 7 e 8. 
 

  
7) No último quadrinho, o personagem diz “...mas 

antes, vamos acertar o pronome” porque o certo é: 
a) vamos massacrar eles.   
b) vamos arrasar eles.   
c) vamos arrasá-los. 
d) vamos os massacrar. 
e) vamos os arrasar. 
 

8) O texto com desenhos apresentado, é do gênero: 
a) charge.     d)  tirinha. 
b) reportagem.    e)  resumo escolar. 
c) verbete de dicionário. 
 

9) Em relação à concordância do verbo, assinale a 
alternativa incorreta. 
a) O prefeito e o governador disseram que a obra 

será concluída neste mês. 
b) Foram os membros do conselho que aprovaram 

a lei. 
c) A professora foi uma das que concordaram com 

as regras. 
d) O Reino Unido comandou a ação comunitária. 
e) A cooperação entre os membros das Nações 

Unidas deverão seguir os acordos firmados. 
 

10) Assinale a alternativa em que o termo “melhor” 
é um substantivo. 
a) O melhor presente foi o da professora. 
b) Fizemos o melhor tempo na corrida. 
c) Trabalhamos melhor quando estamos juntos. 
d) O melhor deve vencer a disputa. 
e) Vamos escolher o melhor trabalho. 
 

11) Com relação a regência nominal, analise as 
afirmativas abaixo.  
 
I. Sentimos muita admiração para ela. 
II. Nos acostumamos pelo melhor. 
III. Temos respeito para com eles. 
 
Estão corretas as afirmativas: 
a) I, II e III.    d)  I apenas. 
b) II e III apenas.   e)  II apenas. 
c) III apenas. 
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12) Com relação a regência verbal, analise as 
afirmativas abaixo. 
 
I. Somos todos muito devotos por Deus. 
II. Chegamos para o local indicado no mapa. 
III. O novo orçamento implicará um outro recibo. 
 
Estão corretas as afirmativas: 
a) I e II apenas.   d)  II apenas. 
b) II e III apenas.   e)  III apenas. 
c) I e III apenas. 
 

13) Em relação à ortografia das palavras 
sublinhadas, assinale a alternativa incorreta. 
a) Aquela auto-estrada é muito movimentada. 
b) Gosto muito do filme do super-homem, apesar 

de ser antigo. 
c) O médico indicou uma ultrassonografia. 
d) O livro contava tudo sobre a pré-história. 
e) O ex-governador ainda é muito popular. 
 

14) Em relação ao uso da vírgula, assinale a 
alternativa correta. 
a) O menino, que está usando um boné, foi o que faltou à 

aula hoje. 
b) Hoje, à tarde iremos passear, no centro da cidade a pé. 
c) Já te falei Maria que não poderei chegar, no horário 

marcado. 
d) Em 1987 o piloto ganhou uma corrida, espetacular. 
e) Se eu soubesse, falar inglês, conseguiria o emprego. 
 

MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

15) Em uma loja, Maria comprou 2 lápis e 3 canetas 
por R$18,00, enquanto José, na mesma loja, 
comprou 4 lápis e 2 canetas pelo valor de 
R$20,00. Portanto, a loja pratica o preço de: 
a) R$ 2,50 para cada lápis e R$ 3,00 para cada caneta 
b) R$ 4,50 para cada lápis e R$ 3,50 para cada caneta 
c) R$ 3,00 para cada lápis e R$ 4,00 para cada caneta 
d) R$ 3,50 para cada lápis e R$ 4,50 para cada caneta 
e) R$ 4,00 para cada lápis e R$ 3,00 para cada caneta 
 

16) Um prédio tem 10 pavimentos, e cada andar tem 
altura de 3 metros. Um elevador percorre toda a 
altura do prédio em 15 segundos. A velocidade 
média do elevador é de exatamente:  
a) 2,5 m/s 
b) 2,0 m/s 
c) 0,3 m/s 
d) 0,2 m/s 
e) 3,0 m/s 
 

17) O diagrama lógico que representa a seguinte 
proposição: "Todos os gatos são mamíferos, 
mas nem todos os mamíferos são gatos", pode 
ser representado por meio de um Diagrama de 
Venn. Nesse diagrama, o conjunto dos gatos é 
representado sem sombreamento. Portanto, o 
diagrama correspondente seria: 
a) um círculo menor contido em um maior, com o 

maior sombreado 
b) dois círculos que se interceptam, com a 

diferença sombreada 
c) três círculos que se interceptam, com a 

interseção dos três sombreada 
d) um círculo menor contido em um maior, com o 

menor sombreado 
e) dois círculos que se interceptam, com a 

interseção sombreada 

18) Assinale a alternativa que identifica corretamente o 
8º termo da progressão aritmética {2, 5, 8, 11, ...}. 
a) 22   d)  20 
b) 29   e)  23 
c) 26 
 

19) Um pintor leva 12 dias para pintar uma casa, 
trabalhando 6 horas por dia. Se ele trabalhar apenas 
4 horas por dia, ele levará para pintar a mesma casa: 
a)   8,0 dias  d)  18,0 dias 
b) 14,4 dias  e)  20,0 dias 
c) 15,0 dias 
 

20) Assinale a alternativa que identifica corretamente 
o produto dos elementos da terceira linha de uma 
matriz 3x4 com os seguintes elementos 1, 3, 2, 4, 
5, 2, 1, 6, 7, 8, 3, 2, nesta ordem: 
a)     14   d)  1008 
b)     42   e)    336 
c)   324 
 

21) Uma sala de aula possui um total de 30 alunos, dos 
quais 18 são meninos. Portanto, a razão entre o 
número de meninos e o número de meninas é de: 
a) 2:5   d)  2:3 
b) 3:2   e)  3:5 
c) 5:3 
 

22) Uma livraria está com uma promoção de “leve 3, 
pague 2” em todos os seus livros. Se um livro custa 
R$30,00, o valor total a ser pago por 6 livros será de: 
a) R$   45,00  d)  R$ 120,00 
b) R$   60,00  e)  R$ 150,00 
c) R$   90,00 
 

ÉTICA E SERVIÇO PÚBLICO 
 

23) A prescrição é a extinção da pretensão pelo 
tempo. Acerca da prescrição da penalidade de 
advertência, assinale corretamente o prazo 
previsto na Lei nº 8112/1990: 
a) 5 (cinco) anos      d)  180 (cento e oitenta) dias 
b) 2 (dois) anos      e)  90 (noventa) dias 
c) 10 (dez) anos  
 

24) De acordo com o Código de Ética Profissional do 
Servidor Público do Instituto Brasileiro de Geografia 
e Estatística (IBGE), analise as afirmativas abaixo e 
dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) A dignidade, o decoro, o zelo, a eficácia, a eficiência e 

a consciência dos princípios morais são primados 
maiores que devem nortear o servidor público do 
IBGE, apenas no exercício do cargo ou função, mas 
não fora dela.  

(  ) Os atos, comportamentos e atitudes do servidor 
público do IBGE serão direcionados para a 
preservação da honra e da tradição do serviço público, 
como um todo, e, em especial, das pesquisas 
estatísticas e geocientíficas oficiais, cujas fontes de 
dados escolhidas devem contemplar a qualidade, a 
oportunidade, os custos e o ônus para os cidadãos. 

(  ) O servidor público poderá desprezar o elemento ético 
de sua conduta. Assim, não terá que decidir somente 
entre o legal e o ilegal, o justo e o injusto, o conveniente 
e o inconveniente, o oportuno e o inoportuno, mas 
principalmente entre o honesto e o desonesto, 
consoante as regras contidas no art. 37, caput, e § 4°, 
da Constituição Federal. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V   d)  V - V - F 
b) V - F - V   e)  F - V - F 
c) F - F - V 
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25) O Código de Ética Profissional do Servidor 
Público do Instituto Brasileiro de Geografia e 
Estatística (IBGE) trata das vedações ao 
servidor público. Sobre o assunto, analise as 
afirmativas abaixo. 
I. É vedado ao servidor público do IBGE prejudicar 

deliberadamente a reputação de outros 
servidores ou de cidadãos que deles dependam. 

II. É vedado ao servidor público do IBGE o uso do 
cargo ou função, facilidades, amizades, tempo, 
posição e influências, para obter qualquer 
favorecimento, para si ou para outrem. 

III. É vedado ao servidor público do IBGE usar de 
artifícios para procrastinar ou dificultar o 
exercício regular de direito por qualquer pessoa, 
causando-lhe dano moral ou material. 

Assinale a alternativa correta. 
a) As afirmativas I, II e III estão corretas 
b) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 
d) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 
e) Apenas a afirmativa I está correta 
 

26) De acordo com a Lei nº 8.112/1990, que dispõe 
sobre o regime jurídico dos servidores públicos 
civis da União, das autarquias e das fundações 
públicas federais, assinale a alternativa correta. 
a) Não é possível, em nenhuma hipótese, a 

acumulação remunerada de cargos públicos 
b) A responsabilidade administrativa do servidor 

não será afastada no caso de absolvição 
criminal que negue a existência do fato 

c) A responsabilidade administrativa do servidor 
não será afastada no caso de absolvição 
criminal que negue a sua autoria 

d) Poderá ser aplicada a pena de demissão, entre 
outros casos, na hipótese de abandono de cargo 

e) A suspensão não é uma penalidade disciplinar 
prevista em lei 

 
27) Leia o artigo XVI do Código de Ética 

Profissional do Servidor Público do Instituto 
Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE): 
 

XVI – A Comissão de Ética do IBGE está 
encarregada de ______ e aconselhar sobre a ética 
profissional dos servidores da Casa, no tratamento 
com as ______ e com o patrimônio público, 
competindo-lhe conhecer concretamente de 
imputação ou de procedimento susceptível de 
______. 

Código de Ética do IBGE (disponível em: 

//biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/livros/liv98031.pdf,  

acess em 10 jul.2023). 

 

Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas. 
a) julgar / pessoas / admoestação 
b) orientar / pessoas / censura 
c) recomendar / associações / advertência 
d) advertir / associações / demissão 
e) consultar / atividades / suspensão 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
 

28) No contexto do ambiente Windows, podemos 
afirmar que “desktop” é: 
a) um programa de edição de texto 
b) uma área de trabalho onde são exibidos ícones 

e janelas 
c) uma pasta para armazenar documentos 
d) um dispositivo de entrada utilizado para 

movimentar o cursor 
e) um software de segurança para proteger o 

sistema operacional 
 

29) Dos programas abaixo, aponte o que é 
comumente utilizado para criar e editar 
apresentações de slides: 
a) Microsoft Word  d)  LibreOffice Writer 
b) Microsoft Excel  e)  LibreOffice Calc 
c) Microsoft PowerPoint 
 

30) Assinale a alternativa que apresenta qual 
programa de navegação é desenvolvido pela 
empresa Mozilla. 
a) Edge   d)  Google Chrome 
b) Internet Explorer  e)  Safari 
c) Firefox 
 

31) Redes sociais podem ser comparadas e 
definidas, como: 
a) programas de navegação na Internet 
b) sistemas operacionais utilizados em servidores 
c) ferramentas para realizar pesquisas na Internet 
d) grupos de discussão online onde as pessoas 

interagem e compartilham conteúdo 
e) programas de edição de textos, planilhas e 

apresentações 
 

32) Relacione a segurança da informação com um 
dos procedimentos abaixo. 
a) Criar cópias de segurança dos arquivos 

importantes 
b) Utilizar um programa de navegação na Internet 
c) Armazenar documentos em pastas organizadas 
d) Utilizar um programa de edição de texto 
e) Configurar o papel de parede do ambiente 

Windows 
 

NOÇÕES DE ADMINISTRAÇAO  
E SITUAÇÕES GERENCIAIS 

 
33) Uma conceituação mais abrangente da 

administração deve levar em conta os aspectos 
relacionados nas afirmativas abaixo.  
I. A administração é um processo contínuo e 

sistêmico. 
II. A administração cuida do desenvolvimento, 

articulação e aplicação de vários conjuntos de 
recursos e competências organizacionais. 

III. A administração exige uma variedade de ações 
orientadas para alcançar metas e objetivos. 

Assinale a alternativa correta. 
a) I, II e III estão corretas 
b) I, II e III estão incorretas 
c) I e II estão corretas 
d) II e III estão corretas 
e) II está correta 
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34) A respeito do conceito de eficiência, assinale a 
alternativa incorreta. 
a) Eficiência significa fazer bem e corretamente as 

coisas com um mínimo de custo ou desperdício 
b) Eficiência relaciona-se com os meios e com os 

métodos 
c) Eficiência é uma medida de saídas ou resultados 

comparados com os recursos consumidos 
d) Eficiência é uma medida da proporção dos recursos 

ou tempo utilizados para alcançar um objetivo 
e) Eficiência significa atingir os objetivos e resultados 

pretendidos 
 

35) O sucesso do gestor depende mais do seu 
desempenho do que de seus traços particulares 
de personalidade. Assinale a alternativa que 
apresenta qual das habilidades envolvem o uso 
de conhecimento especializado e facilidade na 
execução de técnicas relacionadas com o 
trabalho e com os procedimentos de realização. 
a) Habilidades pessoais 
b) Habilidades técnicas 
c) Habilidades conceituais 
d) Habilidades humanas 
e) Habilidades teóricas 
 

36) O gestor necessita ter algumas competências. A 
competência ______ está relacionada ao saber.  
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) Atitude   d)  Habilidade 
b) Julgamento  e)  Tomar decisões 
c) Conhecimento 
 

37) A Teoria de Sistemas mostrou que nenhuma 
organização existe no vácuo e nenhuma 
organização é autônoma e livre no seu 
funcionamento. Pelo contrário, cada organização 
vive e opera em um ambiente do qual recebe 
insumos e entradas e depende de materiais, 
energia, informação e no qual coloca seus 
produtos ou saídas, como produtos, serviços, 
energia e informação. Sendo assim as empresas 
podem ser classificadas segundo sua natureza 
como sistemas ______, ou seja, aqueles que 
mantêm relações de intercâmbio com o ambiente 
por meio de inúmeras entradas e de saídas.  
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) concretos  d)  abertos 
b) conceituais  e)  físicos 
c) fechados 
 

38) Liderança é um fenômeno ligado ao 
comportamento humano por diversos fatores 
interpessoais. Sobre características da liderança 
democrática, assinale a alternativa incorreta. 
a) O líder é pessoal e dominador nos elogios e nas 

críticas ao trabalho de cada um 
b) As diretrizes são debatidas e decididas pelo grupo, 

que é estimulado e assistido pelo líder 
c) A divisão de tarefas fica a critério do grupo e cada 

membro tem liberdade de escolher seus próprios 
colegas 

d) O próprio grupo esboça providências e técnicas 
para atingir o alvo com o aconselhamento técnico 
do líder. As tarefas ganham novos contornos com 
os debates 

e) O líder procura ser um membro normal do grupo. 
É objetivo e estimula com fatos, elogios ou críticas 

39) Sobre Tomada de decisão, analise as 
afirmativas abaixo. 
I. Para planejar, é preciso tomar decisões sobre o 

futuro. 
II. A tomada de decisões constitui o núcleo da 

responsabilidade administrativa. 
III. Administrar significa tomar decisões, escolher 

opções, definir dentre várias alternativas o 
melhor curso de ação. 

IV. Decidir é optar ou selecionar dentre várias 
alternativas de cursos de ação aquela que 
pareça – dentro da racionalidade adotada – a 
mais adequada para o alcance de determinados 
fins ou objetivos. 

Assinale a alternativa correta. 
a) I, II, III e IV estão corretas 
b) I, II, III e IV estão incorretas 
c) Apenas I e II estão corretas 
d) Apenas III e IV estão corretas 
e) Apenas I, II e III estão corretas 
 

40) O processo administrativo é um sistema aberto e 
cíclico que envolve planejamento, organização, 
direção e controle da ação empresarial. Todas 
essas funções administrativas estão intimamente 
interligadas: são interativas e interdependentes. O 
que ocorre em uma delas interfere direta e 
fortemente nas demais. Assinale a alternativa que 
não apresenta algumas ações da função controle. 
a) Definir padrões de desempenho 
b) Monitorar o desempenho 
c) Comparar o desempenho com os padrões 
d) Motivar e incentivar 
e) Tomar ação corretiva para assegurar os 

objetivos desejados 
 

41) ______ é a vontade de fazer algo. É condicionada 
pela capacidade que essa ação tem de satisfazer 
alguma necessidade individual.  
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) Autocontrole           d)  Motivação 
b) Autoconhecimento          e)  Autodomínio 
c) Empatia 
 

42) O(A) ______ é a capacidade que você 
demonstra quando influencia os outros a agir 
de certa maneira. Por meio de direção, 
incentivo, sensibilidade, consideração e apoio, 
você inspira seus subordinados a aceitar 
desafios e alcançar objetivos que podem ser 
vistos como muito difíceis de se atingir.  
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) Controle   d)  Autoridade 
b) Liderança  e)  Comando 
c) Coordenação 
 

43) Os líderes têm um claro desejo de influenciar os 
outros. Muitas vezes, esse desejo de liderar é 
visto como uma disposição para aceitar a 
responsabilidade por uma variedade de tarefas. 
Sobre características do líder eficaz, assinale a 
alternativa incorreta. 
a) Honestidade e caráter moral 
b) Autoconfiança 
c) Inteligência 
d) Conhecimento relevante 
e) Autoritarismo 
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44) Sobre avaliação de desempenho, analise as 
afirmativas abaixo. 
I. A avaliação de desempenho é uma atividade 

formal e informal. 
II. Análises de desempenho formais devem ser 

conduzidas uma vez por ano, no mínimo. 
III. A avaliação de desempenho informal é a 

avaliação que um coordenador faz do 
desempenho de um funcionário dia a dia e o 
feedback contínuo que fornece ao funcionário 
sobre seu desempenho. 

Estão corretas as afirmativas: 
a) III apenas       d)  II e III apenas 
b) I, II e III         e)  I e III apenas 
c) I apenas 
 

45) A comunicação envolve a transferência de 
significado. Se nenhuma informação ou ideia 
foram expressas, a comunicação não aconteceu. 
No processo de comunicação o (a) ______ é o 
produto físico real da codificação do remetente.  
 
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) Emissor 
b) Receptor 
c) Mensagem 
d) Ruído 
e) Canal 
 

46) A tomada de decisão tem várias etapas. 
Assinale a alternativa incorreta quanto a essas 
etapas. 
a) Definição do problema 
b) Diagnóstico do problema 
c) Especificação dos objetivos 
d) Brainstorming 
e) Implementação da alternativa escolhida 
 

GEOGRAFIA 
 

47) “No território brasileiro, as estruturas e 
formações litológicas são antigas, mas as 
formas de relevo são recentes [...]”  

(ROSS, 2011).  

Assinale a alternativa que não corresponde a 
relevos localizados no Brasil.  
a) Serra do Mar 
b) Himalaias 
c) Serra Gaúcha 
d) Serra da Capivara 
e) Monte Roraima 
 

48) Desde o início da colonização, o território do 
Brasil já passou por diferentes divisões 
político-administrativas. No que se refere à 
atual divisão político-administrativa e regional 
do Brasil, assinale a alternativa correta:  
a) O Brasil é dividido em seis Grandes Regiões 
b) O país é constituído por vinte e oito estados 
c) A sede do Governo Federal está localizada no 

Distrito Federal 
d) 645 é o número total de municípios no Brasil 
e) Distrito é a localidade onde está sediada a 

Prefeitura Municipal 

49) A população do país chegou a 203,1 milhões em 
2022, o que representa um acréscimo de 12,3 
milhões de pessoas em relação ao Censo 
realizado em 2010. De 2010 a 2022, a taxa de 
crescimento anual da população do país foi de 
0,52%, sendo a menor desde o primeiro Censo 
do Brasil, em 1872 (adaptado de IBGE, 2023). No 
que se refere às características populacionais 
no Brasil, segundo os resultados divulgados 
pelo Censo 2022, assinale a alternativa correta. 
a) A população brasileira cresceu mais de 20% 

entre 2010 e 2022 
b) Entre as regiões brasileiras, a Sudeste 

concentra maior população 
c) Entre as regiões brasileiras, a Nordeste 

concentra menor população 
d) O município brasileiro mais populoso é Brasília  
e) A população rural permanece superior à urbana 
 

50) Os primeiros resultados do Censo 2022 
apontaram ______ como o estado mais 
populoso do país, concentrando 44,4 milhões 
de habitantes – cerca de um quinto da 
população brasileira. ______ continua sendo o 
estado menos populoso, com 636,3 mil 
habitantes, ainda que tenha apresentado a 
maior taxa de crescimento anual no período de 
12 anos (2,92%).  

(adaptado de IBGE, 2023)  

Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas. 
a) São Paulo / Roraima 
b) São Paulo / Rondônia 
c) Rio de Janeiro / Amapá 
d) Minas Gerais / Acre 
e) Minas Gerais / Tocantins 
 

51) “No caso brasileiro, o (a) ______ passa a ser 
bastante debatida no meio acadêmico a partir 
da década de 1990. Muitas vezes sendo 
associada à agricultura de subsistência, de 
baixa renda ou agricultura camponesa. Mas de 
fato, o que caracteriza esse setor é uma gestão 
da propriedade compartilhada pela família e a 
atividade agropecuária como principal fonte 
geradora de renda. O ______ ainda possui uma 
relação particular com a terra, seu local de 
trabalho e moradia”  

(LIMA; SILVA; IWATA, 2019).  

Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas. 
a) agricultura familiar / agricultor familiar 
b) revolução verde / seringueiro 
c) agronegócio / latifundiário 
d) agricultura moderna / grileiro 
e) agricultura intensiva / pastor 
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52) “[...] quanto maior é a participação do setor 
primário e secundário na economia, maior tende 
a ser a emissão de CO2 nos estados brasileiros”  

(MASSUNGA; MANGONI; DOLIVEIRA, 2022).  

Assinale a alternativa que apresenta, 
respectivamente, uma atividade do setor primário 
e uma do setor secundário da economia. 
a) Produção de soja; indústria alimentícia  
b) Pecuária; extrativismo mineral 
c) Indústria metalúrgica; serviço de consultoria 
d) Comércio nas cidades; serviço de transporte  
e) Construção civil; indústria automobilística 
 

53) O crescimento de regiões metropolitanas é um 
fato marcante da urbanização brasileira. 

(SCARLATO, 2011).  

Assinale a alternativa que não corresponde a 
Regiões Metropolitanas (RM) localizadas nas 
regiões Norte ou Nordeste do Brasil.  
a) RM de Belém  d)  RM de Salvador 
b) RM de Manaus  e)  RM de Goiânia 
c) RM do Recife 
 

54) Este tipo de migração é atualmente um dos 
principais fenômenos do fluxo populacional e sua 
ocorrência tem se tornado cada vez mais presente 
nas últimas décadas no Brasil. Regiões que 
tradicionalmente perdiam população de forma 
permanente, como o estado de Minas Gerais e a 
região Nordeste, apresentaram nas últimas 
décadas uma forte recuperação da população que 
anteriormente saiu (emigrou). 

(adaptado de OLIVEIRA; COSTA; OJIMA, 2019).  

Assinale a alternativa correspondente ao tipo de 
migração discutida no texto. 
a) Migração sazonal 
b) Transumância 
c) Migração de retorno 
d) Êxodo rural 
e) Migração pendular 
 

55) A figura abaixo representa uma rosa dos ventos, a 
qual, segundo Girardi (2007), “[...] foi primeiro 
desenhada na própria bússola e depois inserida 
nos mapas como apoio à leitura da bússola”. 

 

Fonte: Vinil Studio, 2023. 

A rosa dos ventos, na figura acima, mostra os 
pontos cardeais Norte (N), Sul (S), Oeste (O) e 
Leste (L). Analise a figura e, no que se refere aos 
pontos colaterais da rosa dos ventos, assinale 
a alternativa incorreta. 
a) Nordeste (NE) está entre N e L 
b) Sudeste (SE) está entre o S e L 
c) Sudoeste (SO) está entre o S e O 
d) Noroeste (NO) está entre o N e O 
e) Centro-oeste (CE) está entre N e S 

56) O equador, metade do caminho entre os polos, 
forma um grande círculo que separa o Hemisfério 
Norte e Sul. O equador fica na latitude ______, a 
linha de referência para medir a latitude em grau 
norte ou grau sul. O Polo Norte e o Polo Sul são 
as latitudes máximas em cada hemisfério  

(adaptado de PETERSEN; SACK; GABLER, 2019).  

Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) Zero grau (0º) 
b) Noventa graus (90º) 
c) Cento e oitenta graus (180º) 
d) Duzentos e setenta graus (270º) 
e) Trezentos e sessenta graus (360º) 
 

57) “A escala do mapa é um fator de aproximação do 
terreno e possui significado científico e técnico. No 
plano da pesquisa e do levantamento de campo, a 
escala determina o nível de detalhe em função do 
espaço a ser mapeado [...]” (ARCHELA; THÉRY, 2008). 
No que se refere à escala em mapas temáticos, 
assinale a alternativa correta. 
a) Quanto menor a redução da imagem terrestre, 

menor será a escala 
b) Uma escala grande é aquela que apresenta 

pouco detalhe 
c) Uma escala pequena é aquela que apresenta 

maior detalhe 
d) Um mapa em 1:5.000.000 possui escala grande 
e) Pode-se representar a escala na forma 

numérica ou gráfica 
 

58) “As características da tropicalidade se manifestam 
em quase todo o espaço brasileiro, mas há 
diferenças de uma área para outra (CONTI; FURLAN, 
2011). No que se refere aos tipos de clima que 
ocorrem no Brasil, assinale a alternativa incorreta. 
a) Equatorial  d)  Semiárido 
b) Desértico  e)  Subtropical 
c) Tropical 
 

59) “Os dados espaciais gerados pelo Projeto de 
Monitoramento do Desmatamento na Amazônia Legal 
por Satélite (PRODES) permitem constatar que, até o 
ano de 2020, dos 3.944.675,15 km² de vegetação 
original com fisionomia florestal da Amazônia Legal 
Brasileira (ALB), 813.213,22 km² foram desmatados, o 
que corresponde a 20,62 % das florestas primárias” 
(MESSIAS et al., 2021). Assinale a alternativa que não 
corresponde a Unidades Federativas que contribuem 
para o cálculo das taxas de desmatamento na ALB. 
a) Pará   d)  Rondônia 
b) Amazonas  e)  Mato Grosso do Sul 
c) Mato Grosso 
 

60) Abrange áreas do Uruguai, da Argentina, do 
Paraguai e do Brasil (no estado do Rio Grande do 
Sul). O seu reconhecimento como bioma na 
classificação do Instituto Brasileiro de Geografia e 
Estatística (IBGE) é recente, pois, somente em 2004, 
foi desmembrado da Mata Atlântica. É caracterizado 
por uma vegetação composta por gramíneas, 
plantas rasteiras e algumas árvores e arbustos. As 
formações florestais também existem, mas não são 
dominantes. O cultivo da soja é uma das maiores 
causas de impactos ambientais atuais.  

(adaptado de KUPLISH; CAPOANE; COSTA, 2018).  

Assinale a alternativa correspondente ao bioma 
citado no texto.  
a) Amazônico   d)  Pampa 
b) Caatinga   e)  Cerrado 
c) Pantanal 


